



•综合医学•

# 加强血站管理 提高血液质量

史文君

(运城市中心血站 山西运城 044000)

**摘要:**对于血站管理工作来说,中心问题是血液质量管理。只有通过高效的血站管理工作,才能够有效提高血液质量,从而为临床提供符合质量需求的合格血液。为此,运城血站一直都将“加强血站管理,提高血液质量”作为工作核心,先后采取了一系列具有针对性的管理措施,并取得了显著的成效。

**关键词:**血站管理;血液质量

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)19-294-01

为加强血站管理,提高血液质量,运城血站采取了以质量要求为核心,顾客需求为中心,提供安全、有效的血液和满意的服务,将责任、忠诚、敬业和求精融入工作中,确保血站可持续发展的质量方针。以下笔者就结合实际,来浅要分析血站管理的相关措施,仅供参考。

## 一、加大无偿献血宣传及招募力度

首先,血站要始终以广泛深入学习实践科学发展观活动为契机,不断创新无偿献血宣传模式,采取全方位、多角度、广覆盖、深层次的无偿献血宣传活动开展方式,营造浓厚的宣传氛围,大力普及献血知识,扎实搞好血源队伍,巩固无偿献血成果。例如,血站可以在市区主要街道、高铁站、商场的电子屏幕等处与多家传媒公司合作,竖立巨型宣传广告,播放宣传片,广泛宣传无偿献血知识;在世界献血日等特殊时间举办声势浩大的宣传活动,免费为群众测量血型、血压;通过新闻媒体大力宣传无偿献血。其次,还要加大无偿献血宣传招募力度,一方面积极主动上门与工厂、学校、部队和企事业单位联系及沟通,赢取社会各界的关注、帮助与支持;另一方面,尽快建立无偿献血的长效机制,成立无偿献血志愿者服务队,以及建立应急保障体系,通过这些措施来构建一个结构完整、功能全面、运转高效的无偿献血保障机制。

## 二、增设固定献血屋

随着临床用血量的增加,仅依靠传统的献血车采血已渐渐无法满足临床用血量需求。献血车客观上存在“靠天吃饭”、“无法定时定点停放”等问题,而且还有内部空间狭小、条件简陋、仪器设备放置受限、环境卫生和空气质量差影响采血质量等缺点,特别是在冬夏两季,车内也很难达到采血所需温度,既不能为献血者提供舒适的环境,也无法保证血液质量。针对这一问题,血站应当要联合市卫计部门和城建部门,在城市中大量增设献血屋,从而既方便广大市民就近献血,又减少外采工作的盲目性。

## 三、建立健全质量体系

健全的质量体系是保障血液质量的前提。首先,血站应结合工作实际,确立以保障血液质量为核心的管理工作方案,并制定具体的质量目标:血液采集100%来自自愿无偿献血者,其中50%来自固定无偿献血者,每年以3%的速度递增;献血者服务满意率97%以上,用血医院服务满意率95%以上;血液产品非正常报废率低于1%;供血质量合格率100%。其次,要结合实际对血站现有质量体系文件进行适当的修订,进一步补充、完善及改进其中内容,提高血站质量体系文件的有效性、适宜性、符合性,充分发挥体系文件的指导作用,以确保血站的质量体系持续有效运行。再者,要由质量管理部门召集相关工作人员对血站开展经常性的质量监督、定期考核,发现问题及时提出解决方案,并提交质量管理部门进行修正,从而不断完善各项规章制度,贯彻落实每一项制度和标准。最后,还要加强质量信息的管理,注重信息的分析,因为质量信息是进行质量管理和质量决策的重要依据,所以要对工作中一应原始数据、试验原始记录、各科数据均按《文件控制程序》进行收集、汇总、上报和存档,并建立信息反馈制度,以

《血液质量管理内部审核通报》形式反馈全站质量信息;同时血站还要建立健全“血站信息管理系统”,对各项业务工作实行网络化管理。

## 四、加强血站职工管理

人力资源乃是最重要的一项资源,只有先管理好人,才能够保障工作质量。因此,血站应当要加强职工管理,不断提高职工的专业素质与业务能力。在具体的职工管理中,血站一要舍得在业务技术培训与学习上投资;二要经过先进性教育,在政治思想、组织纪律和职业道德上领导以身作则,言行一致。

## 五、加强仪器设备及试剂的质量管理

针对采血所用的各项仪器设备及相关试剂,都要保证是从正规的进货渠道中采购的,且具备齐全的质量合格证书,不能贪图便宜而采购不合格的产品或三无厂商的产品。其次,还要保证仪器设备及试剂等的进购计划、入库验收、领用、报废等手续齐全,以便随时查阅物品档案。

## 六、加强血液质量管理

首先,在血液采集方面,要在实行无偿献血的同时建立完整的献血者档案,各种采血记录应保存10年;严格执行卫生部颁发的《献血者健康检查要求》,注意病史询问、体检及采血核对;采血环境要符合清洁区标准,按规定进行消毒处理,每月至少做一次空气细菌培养,定期进行采血环境监测。其次,在血液检测方面,要加强血液检测管理,保证软硬件全部达到规范要求,以确保血液质量安全。再者,在成分制备方面,要加强管理,充分考虑多方面影响因素,因为成分血的质量高低直接影响着病人的治疗效果和生命安全。最后,在储血及供血方面,要进行严格的操作与控制以确保血液质量;血库使用储血专用冰箱并连接温控系统,通过电脑监控;血小板保存要使用专用设备;还要严格执行交接班制度,建立严格的出入库制度,以及严格执行核对制度,切实保证临床安全用血。

## 结语:

综上所述,血站管理工作质量直接影响着血液质量及临床用血安全,因此血站必须要加强管理工作,通过综合、系统的管理措施,综合考虑多方面问题,实施科学有效的管理,从而切实保障血液质量,为临床提供质量合格的血液。

## 参考文献:

- [1]李天君,张文学,杨玉清,郭崇健,宋艳,车进,张燕华.血站管理评审中存在的问题和解决方法探讨[J].北京医学,2014,36(02):139-140.
- [2]朱永宝,崔琳,陈富强.绩效考核在血站管理中的应用[J].中国输血杂志,2013,26(09):825-826.
- [3]王成维.《血站管理办法》完善的刍议[J].中国卫生监督杂志,2013,20(03):265-267.
- [4]李振超,范光龙,赵晓强.城市河道景观生态改造的思考与实践[J].市政技术,2012,30(05):124-127.
- [5]施欣,孙莉,高波,刘志远,王鸿捷.从新版血站技术操作规程看我国血站管理的发展[J].中国输血杂志,2012,25(05):508-512.